

# 政府负责阳光雨露 企业负责茁壮成长

## ——2018中国·济南华侨华人双创大会“侨商发展论坛”侧记

□ 本报记者 昆明春

11月5日，由中央统战部侨务事务局、中共山东省委统战部、济南市人民政府主办，济南市人民政府外事侨务办公室承办，以“新动能 新平台 新跨越”为主题的2018中国·济南华侨华人双创大会——科创委员和海外博士走进“侨梦苑”活动举行。来自海内外近200名知名侨商侨领、中国侨商投资企业协会科创委员会委员、海外高层次专业人士参加活动。在当天举行的“侨商发展论坛”上，侨商们畅所欲言，为济南高质量发展建言献策。

### 济南是实现侨商梦的福地

“近年来，随着深化改革、扩大开放，山东和济南的营商环境也是越来越好。新型政商关系约法明晰，济南侨企企业深有体会，深受其益。”中国侨商投资企业协会常务副会长、三庆实业集团董事长吴立春感慨良多。

原籍湖南的吴立春1993年移民到加拿大，1997年受山东招商引资的吸引，来此投资兴业，从房地产起步，投资领域涉及新能源、新材料产业、政府引导基金、互联网+、入股齐鲁银行、青岛农商银行等企业，控股广东庆大金生物科技有限公司，已经成长为涉足投资、教育、不动产等行业的现代化企业集团。

“去年促进非公有制健康发展的十条意见和前几天召开的民营企业座谈会，更加坚定了侨商和侨资企业的信心。”吴立春表示，作为一个经济文化大省的省会，济南的发展和投资前景非常看好，相信济南会继续成为侨商企业发展的沃土，继续成为实现中国梦、侨商梦的福地。

“我本人是加拿大归侨，济南的创业环境和政策吸引了我，经过多方考察，最终把公司落户济南高新区，主要从事铌酸锂单晶薄膜材料的研发和生产。又把我的弟弟从德国动员回来，成为济南市首批引进的海外高层次人才。”中国侨商会科创委员会委员、济南晶正电子科技有限公司总经理胡文一开口便引起一片惊叹。

在国家和省、市各部门的大力支持下，胡

文和他的团队成功突破了关键技术，率先开发出了纳米厚度的铌酸锂单晶薄膜芯片材料，填补了行业空白，成为全球唯一可实现工业化生产的单位，产品主要用于5G手机滤波器、存储器、量子通信等领域。目前正在济南综合保税区建设生产基地，项目将产业链向下游发展，未来打造国际光电产业集中材料以及下游产业集群。

“目前的创业环境非常有利于海外华人华侨回国创业，政府从政策、资金、人才等方面，给予创业全方位的支持。”胡文说，“侨梦苑”的设立恰逢其时，新型的侨商产业集群区将为高端科技型侨商提供更多的回国投资创业机会。“侨梦苑”品牌在全球的影响力已使得济南成为遍布世界各地华人华侨的焦点。

### “侨六条”是一场“及时雨”

“我们的总部在北京，但我们的产业都在济南。”在11月1日习近平总书记亲自主持召开的民营企业座谈会上，作为10名发言的民营企业代表之一的时代集团总裁王小兰至今仍沉浸在兴奋中。成立于1984年的时代集团拥有15亿元资产，40余家分公司及2家海外分支机构，涉足检测仪器、焊接设备、智能型变频器、配电自动化、应用软件等五大领域。

王小兰说，10名代表分别就中关村发展问题、上市公司分拆问题、海外市场问题、网络安全问题、军民融合问题、国产西药审批问题、以及光伏产业的发展、人工智能的发展和中小企业发展的问题做了汇报。在庆祝改革开放40周年的历史节点上，召开这样的会议可以

说具有里程碑意义。

“总书记讲话中提出的6条支持民营企业发展的政策措施中，其中有两项政策，比如降税费、解决融资难融资贵的问题，主要是靠政府来落实。”王小兰说，另外的四项政策，包括建立公平的竞争环境、建立“清”“亲”的政商关系等，则需要政府、企业和社会共同合作来落实，民营企业也应该承担起自身的责任来。

“政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长。济南市出台的‘侨六条’就是一场‘及时雨’。”中国侨联常委、德迈国际控股集团董事长施乾平说，“政府有这么好的政策，作为一个华人华侨的投资商，不仅仅是把自己的企业做好，还应该积极参与股权投资，帮助新来、新落户的高新技术企业落户或者投资。这也是我们专门发起设立山东侨商股权投资基金的原因。”

施乾平是我国工业数码、数码喷墨打印机、数码喷绘机的开拓者，由他创建的北京金恒丰科技有限公司是我国最早从事工业数码喷墨打印机、数码纺织印花机的高科技企业，全球第一台磁悬浮打印机就在金恒丰公司诞生。

施乾平介绍，一些全球好的项目或高科技企业，如果在创立之初遇到资金上的困难，华商股权基金可以给他做股东。目前他们已投了六七个特别好的项目，其中有一个项目还拿到了济南市双创大会上的智能制造的一等奖。像这样的项目，仅有政府的政策还是不够的，还是需要我们领先入住济南的侨商亲历亲为，扶持它、帮助它。作为一个侨商，不仅是济南发展的受益者，也应该是参与者、见证者，更应

该成为推动者。

### 山东炼油产业链不够长

“当今世界经济发展的一个重大趋势，就是绿色、低碳、智能化。但山东省资源能源高消耗的产业还有相当高的比重。所以山东成为国务院批准的第一个新旧动能转换试验区，彰显了省委、省政府决策的远见。”国际生物能源会议主席、清华大学化学工程系应用化学研究所所长刘德华说。

“大家都知道石油对于我们国民经济的重要性，但是大家不一定很清楚石油实际上只有不到一半能用作能源和燃料，有一多半是被用作材料，包括化工、工程塑料、纺织等。山东的炼油产业规模很大，非常有名。但是感觉往下游产业链的延伸还是不够长。”刘德华举例说，江苏、浙江的石化产业是从下游往上游，从下游的印染、纺织到聚酯，慢慢走到上游的炼油产业，而山东的石化产业却止于炼油。

“我们现在在山东做的一个项目，是通过生物发酵生产一个纺织品的核心原料，但是我们实现产业化再往下游走的时候，就发现下游没有承接的企业。特别是河南、山东两个省，超过两亿人口，将近2万亿美元产值，化纤产业几乎是零，都在江浙或者福建。山东完全可以借助新旧动能转换的机会，把下游产业也做起来。”刘德华建议。

“实现转型发展，核心还是技术创新与机制创新，人才是关键。其实很多的技术并不需要从源头开始创新。”身兼中国——拉丁美洲清洁能源实验室的主任、中国——巴西清洁能源创新中心主任的刘德华坦言，现在仍然存在“好多资金找不到好的项目，好多项目又找不到资金支持”的问题，特别是山东具有“首屈一指的现代农业技术”，但是土地资源却非常有限，而拉丁美洲正好跟我们相反，他们多的是土地资源、农业资源，缺的是技术、缺的是投资、缺的是人才、缺的是市场需求，甚至缺农药化肥。完全可以把山东的农药化肥运出去，把巴西的大豆牛肉运回来。这对山东这个农业强省来说也是一个很好的“走出去”的机会。

## 干在实处 走在前列

### 看济南新作为新突破

### 传承华山文化 聚智助力发展

# 华山片区：“鹊华烟雨”胜景再现

□ 本报记者 中红 张鹏程

以文化赋能城市建设，用良好的生态呼应人民对美好生活的诉求，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要举措，把生态建设、文化建设结合起来，以人民为中心探索城市建设的新模式。

10月28日的济南环华山湖国际半程马拉松比赛刚刚落幕，3天后首届中国济南华山论坛又盛大启动。接连举办两次盛会的华山片区，其华丽蝶变迎来了更多人关注的目光。近年来，华山片区作为实施济南“携河发展”、实现“北跨”战略的前沿阵地，已成为济南加快城市建设、打造品质之城的一张靓丽名片。赛事及论坛选在华山片区举办，不仅让更多人感受到了济南的历史文化脉络和湖山景色，更让济南这座历史文化名城、生态魅力之城走向全国、走向世界。随着一批重大项目在华山实施落地，这里将打造成集山水风光与历史人文于一体的济南新地标。

### 邀四方大咖聚智助发展

济南深厚的历史文化如何进行现代化的营造展现？是否能在传承历史文化的同时构建新的宜居城市？如何挖掘城市的历史文化来助推经济发展？

带着这些问题，济南市围绕“承接历史、塑造未来——传承华山文化，挖掘时代价值，凝聚发展动力”这一主题，举办了首届华山论坛，邀请了一大批文化名人、书画名家、商界精英，为的是挖掘华山历史、弘扬华山文化、启迪华山发展，为济南打造“大强美富通”的现代化国际大都市聚智助力。

论坛期间，中国美术家协会分党组书记、驻会副主席徐里说，济南北郊片区就是参照赵孟頫《鹊华秋色图》进行规划的景观，集山水风光与历史人文为一体。这个片区的建设再现了鹊华烟雨的自然景观和文化盛景，是挖掘历史文化，改善生态，提升城市建设水平，造福子孙后代的一大创举。

“本次论坛以华山湿地公园为基点，让当地居民在保护环境理念下，促进当地的文化旅游业发展。”徐里说，美术像一面镜子，反映着一个民族的精神世界，引领着一个时代的社会风尚。赵孟頫的《鹊华秋色图》折射了古代济南的历史文化，以及近千年绘画艺术的发展



华山生态湿地公园是华山片区的重要组成部分，占地面积约9300亩，最终形成水域面积约3700亩。公园按照“泉城新名胜、国家5A级景区”的标准来规划建设，综合山、泉、湖、河、城、人、文、娱、景、绿等要素，运用传统园林手法打造的新的旅游景观和城市名片。（资料片）

展历程。其不断扩展的影响力，必将在海内外形成有影响的优秀品牌，进而对全国范围内文艺事业的繁荣兴盛、城市文化发展和经济建设起到推动与引领作用。”

论坛中，受邀参加的专家学者和书画艺术家，围绕济南华山的历史文化传承，从《鹊华秋色图》的画中济南，到忠孝文化的传承，再到济南新华山的魅力和蓝图，共同讨论并挖掘了华山的历史文化，并从文化的角度解析历城、泉城发展的脉络，为历城、济南乃至新时代的文化建设、城市建设出谋划策、规划未来。

通过举办华山论坛，通过搭建新的平台，借助专家学者的宏观视角、艺术家们的敏锐触觉，找准发展的痛点，明晰下一步工作方向，助力济南展示新形象、体现新作为、转换新动能，把新鹊华秋色打造成济南的文化名片，为实现高质量发展，为济南打造“四个中心”、建设“大强美富通”的现代化国际大都市贡献智慧和力量。

### 华山片区将成泉城新地标

华山片区建设项目是济南市的重点工程，是实施全市“携河发展”、实现“北跨”战略的重要举措，是历史文化公园、生态湿地公园、省级地质公园和幸福安居乐园，是文化建设、生态建设和城市建设的有机结合，是实现济南从“大明湖时代”向“黄河时代”历史性跨越的桥头堡。华山片区作为济南市最大的旧城改造片区，是曲阜—泰山—华山齐鲁文化轴和泉城特色风貌带的重要节点。自2013年起，济南市委、市政府就下决心启动华山片区整体开发建设，规划面积14.6平方公里，动迁村庄24个，其中公园面积6.25平方公里，水面2.5平方公里。

按照规划，围绕华山将打造一个“文化底蕴深厚、自然景观宜人、旅游配套完善、生活舒适便利”，集华山生态湿地、生态景观、住宅社区、商业金融、公共配套于一体的城市综合区。随着一批重大项目的实施，华山片区区位优势更加明显，成为全市新的城市建设框架中12个区域发展中心之一。

为了更好地发挥区位优势，针对城市管理难题，华山街道党工委加强党建引领，“把脉

问诊”、积极破解，形成了一整套较为健全的运行机制和长效监管机制，市容市貌从“规范有序”向“特优特美”升级，整体水平向城市“品质时代”迈进。

如今的华山片区，华山生态湿地公园已现雏形。华山湖水面开阔，水质清透，波光粼粼。华山片区的开发，让华山的历史文化再一次发出璀璨的光芒。在14.6平方公里的华山片区中，浓缩了“山、泉、湖、河、城”五大元素，可谓泉城的“生态之巅”。经过近两年的快速建设，今年10月1日，华山生态湿地公园正式对社会开园，巨大的变化、优美的环境，赢得了社会广泛赞誉。

眼下，华山片区“活力之城”的样貌越来越清晰，华山片区发展在快速推进，片区的改造打破了华山周边多年来滞后的发展状况，不仅让当地实现城市化发展，居民生活一步步“进城”，还推动着济南东北部的城市发展重构。山水相映、云雾润蒸的“鹊华烟雨”胜景再现，一幅新时代的“鹊华秋色图”已徐徐展开，泉城新地标将亮与世人眼前。

## 济南支持社会办医疗机构发展 取消社会办医疗机构数量和地点限制

□记者 田可新 实习生 巩永卿 报道  
本报济南讯 日前，济南市卫生和计划生育委员会、市中医药管理局对外发布，为支持社会力量提供多层次多样化的医疗服务，激发医疗康养产业新动能，助推打造具有泉城特色的济南国际医疗康养名城，当地将进一步放开准入，支持社会办医疗机构发展，将取消对社会办医疗机构数量和地点的限制，鼓励投资者建立品牌化专科医院集团、举办有专科优势的大型综合医院，支持社会力量举办独立设置的医学检验、病理诊断、医学影像、消毒供应、血液净化、安宁疗护等医疗机构，重点引进高水平高层次的社会办医疗机构。

济南市明确，按照相关法律法规要求，最大限度地精简审批材料和程序，尽可能地缩短审批时限，审批申请材料凡缺乏法定依据的，一律取消，可以通过与其他部门信息共享获取相关信息的，不再要求申请人提供证明材料；申请医疗机构执业登记的，不再提供验资证明，申请人对注册资金的真实性负责。在保障医疗质量安全的前提下，医疗机构可以委托独立设置的医学检验实验室、医学影像诊断中心、病理诊断中心、医疗消毒供应中心或者有条件的其他医疗机构提供医学检验、医学影像、病理诊断、医疗消毒供应等服务。

济南市还强调，将进一步提升审批效率，将部分变更事项改为“马上办”。在医师（含外国医师来华短期行医）执业许可和护士执业注册及延续注册马上办的基础上，医疗机构变更名称、法定代表人、主要负责人、所有制形式、服务对象、服务方式、注册资金、床位、牙椅等事项由承诺件改为即办件，实行“马上办”。同时，该市将全面实施二级及以下医疗机构“两证合一”，举办“两证合一”适用范围内的医疗机构，卫生计生、中医药行政管理部门不再核发《设置医疗机构批准书》，仅在执业登记时发放《医疗机构执业许可证》。“两证合一”适用范围内的医疗机构主要包括二级及以下医院、二级及以下妇幼保健院、门诊部、诊所、护理中心、护理院、护理站、康复医疗中心、医学检验实验室、医学影像诊断中心等医疗机构。

## 济南城乡建设领域开展 扫黑除恶集中行动

□记者 昆明春 通讯员 关学军 报道  
本报济南讯 11月2日，济南市城乡建设委召开全市城乡建设领域扫黑除恶专项斗争集中行动动员部署大会，安排部署全市城乡建设领域扫黑除恶专项斗争集中行动，并即日向社会公布举报电话、举报信箱、互联网举报平台，广泛动员群众大胆检举揭发涉黑涉恶和“保护伞”线索。

在工程项目建设过程中，强揽土石方、劳务施工，垄断建筑机械租赁和建筑砂石料供应，强收“保护费”、敲诈勒索、恶意阻挠施工。电话：0531-66605634；电子邮箱：sjwjgc@163.com；邮寄地址：济南历下区龙鼎大道1号龙奥大厦F435室。

在工程项目招投标过程中，以威胁、恐吓、暴力等手段，强迫他人接受限定条件或退出竞争，强迫中标人放弃中标或转包，交易过程寻衅滋事、恶意投诉。电话：0531-68967002；电子邮箱：sjwzbt7002@163.com；邮寄地址：济南市站前街9号政务中心2号楼1002室。

在工程款结算和农民工工资支付过程中，恶意拖欠、暴力讨薪、聚众滋事。电话：0531-61378850；电子邮箱：qingqianban8869@163.com；邮寄地址：济南市历下区经十路14306号建设档案大厦910室。

在房地产市场中，勾结社会闲杂人员滋扰业主或采取暴力威胁等非法手段阻碍项目正常运转和煽动闹事等；房地产公司以殴打、威胁等手段，恶意吞并其他房地产公司、垄断房屋装修施工。电话：0531-66605607；电子邮箱：KFC66605621@126.com；邮寄地址：济南历下区龙鼎大道1号龙奥大厦F411室。

在燃气经营过程中，欺行霸市、强买强卖、敲诈勒索、组织煽动闹事以及侵害群众利益的各类“行霸”“市霸”等问题。电话：0531-66605543；电子邮箱：66605543@163.com；邮寄地址：济南历下区龙鼎大道1号龙奥大厦E429室。

在城乡建设领域存在的其他涉黑涉恶问题。电话：0531-66605600；电子邮箱：jnsjwxfc@163.com；邮寄地址：济南历下区龙鼎大道1号龙奥大厦A403室。

对于举报材料和举报人信息，将严格保密，依法保护举报人的合法权益。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装锐大众客户端。

□ 责任编辑 刘田  
电话：0531-85193837